
POIANA UZULUI, UN SAT DISPARUT 
DE PE HARTA JUDEŢULUI BACAU 

IUUA V ACARAŞU 

Satul Poiana Uzului a luat fiinţă acum un secol şi a existjat pe harta 
judeţului Bacău pînăl în septembrie 1969. 

Regiunea unde se află satul a fost mult studiată din punct de vedere 
geologic, datorită resurselor naturale pe care le are şi datv.>rită efectuării 
unor construcţii hidrotehnice de mare importanţă. Geografic însă, studiile 
speciale sînt foarte puţine (5, 4, 12). 

Comunicarea de faţă urmăreşte săi prezinte această localitate consem
nînd, ceea ce a fost specific în existenţa ei şi mai ales modificălrile aduse 
în peisajul geografic, în ultimul timp, prin crearea acumulării Poiana 
Uzului. 

Aşezarea geografică - satul Poiana Uzului a fost aşezat în valea 
Uzului la cea. 10 km. de comuna Dărmăneşti căreia îi aparţinea. El ocupa 
un mic bazinet de Jades petrografic creat pe seama complexului litologic 
al ş-isturilor negre, situat în partea vestică a ·flişului marginal. Această de
presiune cu altitudinea absolută de 450 m este dominată de jur împrejur 
de înălţimi ce variază într-e 1000-1 200 m, ce aparţin faciesului de Tarcău. 
Regiunea are un caracter tipic montan (relief cu energie mare, tempera
tură� medie anuală de 8 grade, precipitaţii 'in jur de 700 mm, soiuri brune 
de pădure cu diferite grade de podzolire. vegetaţie reprezentată prin pă
duri amestecate de fag şi molid). 

Un factor important, in aşezarea acestei localităţi 1-a reprezentat Valea 
Uzului. Această vale din cele mai vechi timpuri a constituit o arteră de 
legătură cu Transilvania, folosită mai putin �n vremuri de pacP., dar foarte 
intens în timpul unor războaie. 

Consideraţii istorica-geografice. 

Regiunea a intrat de timpuriu în folosinţa omului. Cercetările arheo
logice fiind extrem de puţine, nu ne permit să facem precizălri, dar trecă-
cătoarea Uzului a avut funcţii economice şi istorice similare cu trecătoarea 
Oituzului. Dacă prin fjrecătoarea Oituz, care este în imediata apropiere, 
au existat mişcări umane aşa de mari în perioada feudală, reprezentate 
prin migratia unor popoare (goţi, slavi, avari, cumani, tătari) şi mişcarea 
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unor formaţii armate in ambele sensuri, atunci trecătoarea Uzului nu poate 
rămîne complet în afara acestpr evenimente. 

Din punct de vedere economic între aceste două trecători erau strînse 
leg�rturi (vama de la Oituz avea sucursală alături de vama de la Comă
neşti şi vama de la Uz). Deci în legătura cu TraJilsilvania un rol important 
il avea şi Valea Uzului. Anumite toponime asupra unor ape şi locuri din 
această regiune, ne demonstrează că ne aflăm la contactul unor populaţii 
din Moldova şi Transilvania, care au comunicat strîns între ele. 

In timpuri mai apropiatle, respectiv in timpul celor două războaie 
mondiale, trecătoarea a fost folosită ·foarte intens pentru mişcraea trupelor 
armate, fapt ce a avut un efect dezasttros pentru aşezarea Poiana Uzului. 
Acest sat a fost distrus de două ori in mai puţin de 30 de ani. Populaţia 
însă revine mereu la aceiaşi vatră!. Anumite condiţii economice existente 
aici, legate de prezenţa unor resurse natturale au constituit adevărate forţe 
de atracţie pentru populaţia din jur. 

Apariţia localităţii Poiana Uzului, vie încă in memoria localnicilor în 
vîrstă, a fost legată pe deoparte de resursele naturale existente aici (pă
şuni, păduri), iar pe de altă parte de poziţia acestor locuri la graniţa cu 
Transilvania. Din datele culese de la localnici ş.i din arhiva comunei Dăr
măneşti, din care a făcut parte satul Poiana Uzului, reiese că1 acest sat nu 
este satul despre care se vorbeşte in Marile dicţionar geografic - şi care 
in 1891 avea 1 27 de locuiori. Aceasta este localitatea Valea Uzului ,  care 
se află chiar la fosta graniţă cu Transilvania si care aparţine comunei Sîn 
Martin. 

Locali�atea Poiana Uzului este mult mai nouă şi locuită de populaţie 
de provenienţă din depresiunea Dălnnăneştilor. In tot acest sat nu au exis
tat decît două familii de ardeleni, veniţi din depresiunea Casonului. 

Referitor la apariţia aşezării - prin 1850 pe locul fostei vetre a satu
lui Poiana Uzului era o zonă1 de păşunat ce aparţinea boierului Barbu 
Ştirbey. Aceastj păş-une fiind foarte aproape de fosta graniţă ce trece pe 
pe aici, nu putea fi folosită datorită unor persoane ce treceau adesea şi 
furau vitele. Cînd moşia a trecut sub administraţia lui Gheorghe Ştirbey 
(nepotul lui Barbu Ştirbey) acesta pentru a evita cele întîmplate mai îna
inte ,a hotărît să stabilească citeva familii în această poiană, făcind-o 
astfel rentabilă! pentru moşia sa. Ast.fel, au apărut primele 3 odăi din zona 
fostjului sat, lîngă pîrîul Groazei. In jurul anului 1 900 localitatea număra 
20 case (odăi), iar locuitorii acestei mici aşezări se ocupau în special cu 
exploatarea lemnului şi mai puţin cu păstoritul. Astfel, la această dată mica 
localitate avea un ferăstrău de apă pentru t{ăiatul buştenilor şi antrena 
în acestăl activitate nu numai pe localnici ci şi anumiţi muncitori forestieri 
ce veneau de la Dărmăneşti, Dofteana, Comăneş.1ii şi chiar Tg. Ocna. Pă
durea s-a dovedit mai rentabilă din punct de vedere economic decît pă
şunea, satul trecînd foarte repede de la o economie pastorală la o eco
nomie predominant forestieră. Pînă in anul 1 903, aici nu s-a făcut nici o 
dotare edilitară. Abia incepind cu acest an se organizează! reţeaua de 
drumuri, se înfiinţează o şcoală şi se construieşte o bisericuţă din lemn. 
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Aşezarea se dezvoltă ajungÎind să s� creieze un sat de tip răsfirat de-a 
lungul Uzului. 

In primul război mondial satul Poiana Uzului a fos1j complet distrus. 
Populaţia s-a retras din faţa nemţilor ce treceau prin defileul Uzului, iar 
aceştia în retragerea lor au bombardat satul nerămînd nici măcar o sin
gură casăt nedristrusă. După război populaţia revine aproape integral. 
Prezenţa materialului de construcţie din abundenţă a permis refacerea 
rapidă a gospodăriilor distruse şi a al1)or dotări de care avea nevoie satul. 

După primul război mondial, satul cunoaşte o perioadă de prosperi
tate. Apariţia în imediata apropiere (Sălătruc) a unei fabrici de oţet, a 
unor ferăstraie de cherestea, a unei uzine electrice acţionată de apă, im
pulsionează dezvoltarea acest)ei localităţi. Satu� se extinde spre Sălătruc, 
apare cătunul numit Pivniceri, iar în 1935 ajunge la 1 20 case (aproxima
tiv 600 locuitori). 

Perioada aceasta de dezvolare este întreruptă de cel al doilea război 
mondial, cînd pe Valea Uzului se retrag o mare parte din trupele germane, 
populaţia fiind nevoită să se refugieze. La înt,oarcere au găsit o mare parte 
din sat distrus. Aşa se face căi făcînd o anchetă printre locuitori in vara 
anului 1 968, am constatat că majoritatea caselor erau construite după 1 944. 

Caracterizarea economică a aşezării în preajma strilnnutării ei şi mo
dificăJrile apărute în peisajul geografic prin crearea acumulării Poiana 
Uzului. După cel de al doilea război mondial, satul Poiana Uzului se dez
voltă strîns legat de comuna Dărmăneşti. Fiind aşezat la o distanţă de 
cea. 1 2  km de aceasta, deşi Dărrnăneştriul se dezvoltă foare mult din punct 
de vedere industrial, Poiana Uzului se menţine ca aşezare tipicăl rurală 
cu un profil economic zootehnic şi forestier. Aceste două ocupaţii prin
cipale, legate strîns de resurse naturale existente au generat un sat tipic 
de muntJe cu o structură răsfirată şi cu un nivel mijlociu în ce priveşte 
venitul pe gospodării.  In jurul satului (vatra) ce cuprindea cea. 80 ha. se 
aflau întinse suprafeţe ocupate de păşuni şi fineţe naturale care erau fo
losite integral de locuitorii acestei aşezări. 

Satul în totali�atea sa, se caracteriza printr-un înalt grad de conser
vare. Tipul de gospodărie, obiceiurile, îmbrăcămintea în special la cei mai 
bătrîni, păstrau elemente foarto:: vechi româneşti (fig. 1 ,  2, 3). Ba mai mult, 
pînă acum un deceniu rar se întîmpla ca cineva din localitate să pără
sească saflul. Abia în ultimul timp, industriile care se dezvoltă mult în 
special in depresiunea Dărrnăneştilor atrage o parte din populaţia activă, 
tînărăl, fapt ce a dus la scăderea populaţiei acestei localităţi de la 645 lo
·Cuitori în 1965, la 575 locuitori în 1 966. In anul 1967, din populaţia activă 
a acestei aşezări, 60 % era ocupată in, acti vită�i locale (sector agricol -
zootehnic şi forestier) şi 40°/o în activităţi industriale din afara localităţii. 

Piramida vîrstelor nivelului anului 1 966, ne pune în faţa unei aşe
zări cu o populaţie îmbătrînită, (Fig. 4). Deci din acest punct de vedere 
aşezarea avea perspectiva tuturor aşezărilor rurale situate la distanţe apro
ximativ mari de regiuni industriale în plină dezvoltare, dar care se află 
sub influenţa directii a acestora. 
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Dacă în trecut aşezarea avea o serie de avantaje în sensul că avea la 
dispoziţie întinse păşuni şi fineţe naturale, întinse păduri pe care le fo
losea într-o industrie locală, în ultimul deceniu s-a observat că aceste 
posibilităţi au fost tot mai puţin folosifle. Populaţia activă! tînără acceptă 
mai degrabă munca în industriile moderne de la Dănnăneşti, Comăneşti 
şi chiar Gheorghiu-Dej, decît munca la pădure sau în sectorul zootehnic. 

Folosinţa terenurilor la nivelul anului 1967 demonstrează prezen,ţia 
unor suprafeţe minime de "berenuri agricole în raport cu suprafeţele ocu
pate de pădure şi păşuni naturale (fig. 5). Cum pădurea se exploatează 
in ultimul timp prin metode tot mai moderne, iar prelucarea lemnului se 
face la Comăneşti, disponibilul de forţe de muncă creşte mereu. La a
ceasta se adaugă şi faptul că şoseaua ce t1rece prin defileul Uzului nu este 
încă modernizată, nu este circulată prea mult şi în consecinţă! localitatea 
Poiana Uzului era foarte izolată. 

Construirea barajului in aval de această localit�te, a determinat (} 
schimbare radicală a peisajului geografic. 

Satul Poiana Uzului a dispărut de pe harta ţării. Cele 231 de familii, 
au fost strămuta te în satul Boiştea pe locul numit ,,Lanul Dumbrăviaţa" . 
Astlfel, satul Boiştea s-a mă1rit cu aproximativ 200 case creindu-se un nou 
nucleu de concentrare. Iniţial şi Boiştea era un sat de tip răs·firat. Cu 
timpul s-a dezvoltat, s-a unit cu localitatea Dărmăneş.ti, iar în prezenu 
se prezintă ca o aşezare mai mult compactă, cu mari posibilităţi de dotare 
edilitr:tră, cu un centru ci vic deja format, cu posibil ităţi multiple în ce pri
veşte utilizarea cît mai raţională a resurselor naturale existente. Barajul 
Poiana Uzului, vine să întregească1 peisajul industrial al comunei Dăr
măneşti. 

Acesta este situafl la punctul numit Pivniceri, are o înălţime de 82 m 
şi o lungime de 513. El este fixat în bara de gresie eocenă ce închide ba
zinetul Poiana Uzului. 

In spatele acestui baraj se află acumularea Poiana Uzului cu o su
prafaţă totală de 353 ha şi cu un volum de 90 mil. m.c. apă. 

In jurul l acului la cota coronamentului (514, 7 m) s-a racordat, un 
drum de acces, modernizat, care urcă în pădurea de protecţie în jurul la
cului şi r.e continuă• de la coada acestuia cu drumul de pe Valea Uzului 
pînă la Tuşnad . 

Scopul acestei mari lucrări hidrotehnice, a fost : crearea sistemului 
microregional de alimentare cu apă a zonei Moineşti-Borzeşti. Prin staţia 
de tratare şi distribuire a apei de la Cărăboaia, apa din acumulare va fi 
transportată in centrele Comăneşti, Moineşti, Dof�eana, Tg, Ocna şi ora
şul Gh. Gheorghiu-Dej . 

Apa din această acumulare va avea un efect foarte pozitiv în regula
rizarea scurgerii superficiale în această parte a bazinului TrotfUŞ şi totodată 
va rezolva una din cele mai dificile probleme din zonăJ, problema apei 
potabile şi industriale. 

Creerea lacului va fi urmată în mod categoric de o înviorare a turis
mului în această parte a ţării. 
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Lacul de acumulare Poiana Uzului, defileul Uzului, tabăra de pionieri 
ce se află la intrarea în defileu, respectiv la 10 km. de baraj, lacul Bălă
t)ău situat la cea. 3 km de satul Sălătruc, fostul castel al prinţesei Ştirbey, 
recunoscut pentru valoarea sa artistică, sînt obiective turistice de o rară 
frumuseţe. 

Dacă la aceasta adăugăm peisajul industrial din comuna Dărmăneşti, 
putem afirma cu certitudine că Valea Uzului este o importantă zonă 
turistică în devenire. 

In concluzie construcţia barajului de la Poiana Uzului, a adus impor
tante modificări in peisajul geografic natural cît şi în cel culturalizat. 

POIANA UZULUI, UN VILLAGE DISPARIU DE LA CARTE DU DEPARTEMENT 
DE BACAU 

R e s u m e  

Le village de Poiana Uzului a existe sur le territoire du departement de Bacău 
entre 1 850 et 1 969. Son apparition a ete determinee par l'existence de richesses 
naturelles tres importantes (forets, praisies et pâturages naturels) et du defile de 
l'Uz qui faciijte la communication avec la Transylvanie. 

L'emplacement de ce village a ete determine par des factures economiques. 
Par la creation du systeme microregional d'alimentation en eau de la zone de 
Moineşti-Borzeşti a la place de l'ancien habitat de Poiana Uzului se trouve le lac 
de retenue Poiana Uzului. 
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Fig. 1 - Poiana Uzului. Tip de casă românească 

Fig. 2 - Poiana Uzului. Poartă ţărănească româ nească 
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F!g. 3 - Poiana Uzului. Biserica satului 
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